

A tudománypolitika hosszú távú elvei

ÜLÉST TARTOTT A MINISZTERTANÁCS

A Minisztertanács csütörtöki ülésén a Magyar Tudományok Akadémia előterjesztése alapján elfogadta a tudománypolitika hosszú távú elveit, és megerősítette a tudományos kutatás hosszú távú irányait tartalmazó munkaokmányt. Kötelezte az érdekelt minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a munkaokmányban foglaltakat a közép- és hosszú távú népgazdasági tervezőmunkában, valamint a kutatási és fejlesztési programok kidolgozásánál vegyék figyelembe.

A kormány a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság jelentése alapján áttekintette a nyugdíjasok foglalkoztatásának helyzetét. Megállapította, hogy tevékenységük elősegíti a népgazdasági feladatok megoldását, egyben hozzájárul életkörülményeik javításához is. Felhívta az érdekelt állami szerveket, hogy a következő évekre szóló foglalkoztatási és szociálpolitikai intézkedé-

sek kidolgozásakor hasznosítsák a jelen-tésben összegzett tapasztalatokat. A Minisztertanács áttekintette az idegenforgalom múlt évi tapasztalatait. Megállapította, hogy 1984-ben a központi, a tanácsi és a vállalati intézkedések eredményeként, a szállodai és vendéglátó-ipari kapacitás bővítése nyomán tovább nőtt a szocialista és a tőkés országokból hazánkba látogató turisták száma. A tervezett meghaladón emelkedett az idegenforgalomból származó devizabevétel is. Az elmúlt évek átlagánál több, összesen 5 millió 620 ezer magyar állampolgár látogatót külföldre. A kormány a nemzetközi idegenforgalom fejlesztésére teendő további intézkedések mellett fontos feladatként jelölte meg a belföldi turizmus feltételeinek javítását.

A kormány jóváhagyólag tudomásul vette az 1985-ös nemzetközi ifjúsági év megrendezésével kapcsolatos programot. (MTI)

Magyar-román idegenforgalmi egyezmény

Magyar-román idegenforgalmi tárgyalásokat tartottak Budapesten január 11. és 17. között. A delegációkat **Andrikó Miklós** belkereskedelmi államtitkár, valamint **Costache Zmeu** idegenforgalmi miniszterhelyettes vezette. A felek megállapodtak, hogy fejlesztik a két ország közötti turizmus minden formáját, így az egyéni és a szervezett utazásokat is.

Costache Zmeut fogadta **Juhár Zoltán** belkereskedelmi miniszter, az Országos Idegenforgalmi Tanács elnöke. A román delegáció csütörtökön elutazott hazánkba.



Favágók között

(Tudósítás a 3. oldalon)

Iskolaavató Balmazújvároson



Gazsó Ferenc ünnepi beszédét mondja

Az ünnepi beszéd elhangzása után Gazsó Ferenc átadta az iskola kulcsát Kun Sándor igazgatónak.

Az új nyolc tantermes oktatási intézményben a tantermek mellett van egy tizenkétosztályos huszonegy méteres tornaterem, könyvtár, úttörőszoba, két műhelyterem, háromszáz adagos konyha és ebédlő. Az iskolában a 3. számú Általános Iskola (amely korábban az 1907-ben épült Kossuth utca 13. szám alatt levő vályogépületben működött) ötszáz diákja tanul. Váltott műszakban tizennyolc osztály kapott helyet és öt napközis csoport működik. Az építkezést március 10-én kezdte meg a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat és december végén adta át az épületet. Ezt követően a szülők jelentős mennyiségű tárgyi eszközökkel, a téli szünetben berendezték az iskolát és január 3-án megkezdődött a tanítás. Az új intézmény 42 millió forintba került. A szép kivitelezésű munka és a rövid építési idő

Hazánkba érkezett

a norvég kormányfő

Megkezdődtek a tárgyalások



Kaare Willoch és vendéglátója, Lázár György

Lázár Györgynek, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra Budapestre érkezett **Kaare Willoch**, a Norvég Királyság miniszterelnöke. Útjára elkísérte felesége, **Anne Marie Willoch** is.

A Ferihegyi repülőtéren — ahol a déli órákban landolt a norvég kormányfőt és kíséretét hozó repülőgép — ünnepélyesen fogadták a vendégeket. A magyar és norvég zászlókkal díszített légitírókötőben csapatszázalóval felsorakozott a néphadsereg díszszázada is.

A fogadtatásra megjelent **Lázár György** és felesége, **Marjai József** miniszterelnök-helyettes, **Várkonyi Péter** külügyminiszter, valamint politikai és gazdasági életünk több más vezető személyisége. Jelen volt **Sebestyén Gábor**, hazánk oslói és **Per Naedal**, Norvégia budapesti nagykövete.

Elsőként Lázár György üdvözölte Kaare Willochot, köszöntve kíséretének tagjait is. Úttörők virágcsokorral kedveskedtek a magas rangú vendégnek és feleségének. A díszszázad parancsnoka jelentést tett a miniszterelnöknek, majd felcsendült a két ország himnusza. Ezután a magyar és norvég személyiségek kölcsönösen üdvözölték egymást.

Az ünnepélyes fogadtatás után a vendégek — a magyar vezetők társaságában — gépkocsiba szálltak, s szállásukra hajtottak.

A norvég kormányfő hivatalos programja a délutáni órákban kezdődött: Kaare Willoch megkoszorúzte a magyar hősök emlékművét a Hősök terén.

Ezt követően Lázár György és Kaare Willoch szűk körben megbeszélést folytatott a magyar miniszterelnök parlamenti dolgozósobájában. A program az Országház

delegációs termében folytatódott: Lázár György és Kaare Willoch vezetésével megkezdődtek a magyar-norvég plenáris tárgyalások. A magyar tárgyalócsoport tagjai: **Török István** külkereskedelmi államtitkár, **Esztergályos Ferenc** külügyminiszter-helyettes, valamint **Sebestyén Gábor**. Norvégia képviselőiben — a kormányfő társaságában — **Nils Morten Udgard** miniszterelnökségi államtitkár, **Arne Langeland**, a norvég Export Tanács elnöke, valamint **Per Naedal** ült tárgyalóasztalhoz.

A tanácskozás munkájában részt vettek a két tárgyaló küldöttség szakértői is.

A megbeszélésen a kétoldalú kapcsolatokról szólva leszögezték, hogy azok politikai és kulturális téren megfelelően fejlődnek. A tárgyaláson nagy teret kapott a gazdasági kontaktusok alakulása. A tárgyaló partnerek egyetértésre jutottak abban, hogy a kapcsolatok jók, de még szereznek. Kölcsönösen megerősítették, hogy megvan a lehetőség és a készség a bővítésükre.

A plenáris ülésen eszmecsere folytattak a nemzetközi kérdésekről is. Bár az e téren kialakult feszültség okait eltérően ítélik meg, megállapították, hogy mindkét ország érdekelt a kelet-nyugati kapcsolatok fenntartásában, a feszültség csökkentésében. Meggyőződésüknek adtak hangot, hogy a mai és a további találkozók a jelenlegi helyzetben is hozzájárulnak a nemzetközi légkör javításához.

Este Lázár György és felesége díszvacsorát adott Kaare Willoch és felesége tiszteletére a Parlament vadásztermében. A vacsorán mindkét kormányfő pohárköszöntőt mondott. (MTI)



Az új iskola

volt **dr. Onosi László**, a megyei pártbizottság titkára, **dr. Gyarmati Kálmán**, a Hajdú-Bihar megyei Tanács elnökhelyettese, **Kovács István**, a Balmazújváros városi jogú nagyközség pártbizottságának első titkára, **Németh István**, a Lenin Tsz elnöke, **Sere György**, a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat igazgatója, országgyűlési képviselő, **Nyéki Frigyes**, a balmazújvárosi tanács elnöke.

terem épül és kétszáz ezer gyermek tanulhat a kor igényeinek megfelelő új iskolában. Szólt arról, hogy a községben milyen nagy szerepe van annak, hogy a lakosság anyagi gyarapodása mellett szellemiekben is napról napra gazdagodik, ennek további feltételeit teremti meg ez az intézmény. Befejezésül elmondotta a miniszterhelyettes, hogy az elkövetkezendő években tovább folytatódik az oktatási tárgyi és személyi feltételeinek javítása országszerte.

a Hajdú megyei Építőipari Vállalat dolgozóit dicséri. Az avatónappal a vendégek megtekintették az új iskolát és ellátogattak Balmazújváros néhány más oktatási intézményébe. Délután két órakor a pártbizottság nagytermében Gazsó Ferenc miniszterhelyettes tartott előadást oktatáspolitikai kérdéseiről. A tanácskozáson a balmazújvárosi, tiszacsegei, hortobágyi, egyéki és újszentmargitai pedagógusok vettek részt.

Emlékezés az Ideiglenes Szakszervezeti Tanács megalakulására

A Szakszervezetek Országos Tanácsa csütörtökön ülést tartott. Jelen volt Németh Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, ott voltak a szakszervezeti mozgalmaknak azok a veteránjai, akik negyven évvel ezelőtt részt vettek az Ideiglenes Szakszervezeti Tanács alapításában.

Gáspár Sándor, a SZOT elnöke ünnepi megemlékezést tartott az Ideiglenes Szakszervezeti Tanács megalakulásának 40. évfordulója alkalmából.

Emlékeztetett arra, hogy Pestől nyugatra a Vörös Hadsereg még harcát vívta hazánk felszabadításáért, amikor a magyar fővárosban újjáalakult a szakszervezeti mozgalom. A szakszervezetek tekintélye, befolyása már nemcsak a múlt hagyományából táplálkozott, hanem megújult, megerősödött. A szakszervezetek az új, népi demokratikus hatalom szervező részévé váltak. Képviselői bekerültek az új törvényhozó hatalomba, az ideiglenes nemzetgyűlésbe, a nemzeti bizottságokba, majd a munkáspártok küldöttjeiként a helyi önkormányzati testületekbe, a törvényhatósági bizottságokba is. A szakszervezeti mozgalom hatalmas szervezeti, politikai fejlődésnek indult. Az 1945 januárjában megalakult Szakszervezeti Tanács a szervezett munkásság hagyományait, internacionalizmusát, munkaszervezetét, az új világ, a szocializmus jelszavát tüzte zászlajára.

Ezután Apró Antal, az ideiglenes szakszervezeti tanács alapító tagja a negyven évvel ezelőtti történelmi fordulat előzményeire, a szakszervezeti egység kialakulása körüli harcokra emlékezett.

További napirendi pontként Méhes Lajosnak, a SZOT főtitkárának előterjesztésében a tanácsülés megtárgyalta a soronkövetkező szakszervezeti választásokkal és a 25. szakszervezeti kongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat.

A tanácsülés elhatározta, hogy a szakszervezeti választások 1985 szeptemberében a bizalmiválasztásokkal kezdődnek; 1986 első negyedében pedig összehívják a magyar szakszervezetek 25. kongresszusát.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa foglalkozott a téli időjárás okozta helyzettel. Méltatta azoknak a dolgozóknak a helytállását, akik



Az Ideiglenes Szakszervezeti Tanács megalakulásának 40. évfordulója alkalmából ülést tartott a Szakszervezetek Országos Tanácsa. A képen: Méhes Lajos beszél.

a megszokottnál nehezebb, helyenként rendkívül mostoha feltételek között dolgoznak, és külön azokat, akik az ország energiaellátásának biztosítása érdekében áldozatkészen tevékenykednek.

A SZOT állást foglalt abban, hogy a kormány takarékosági intézkedéseit támog

gatja és fontosnak tartja, hogy a dolgozók, a kollektívák fokozott figyelmet szenteljenek az energiatakarékosági követelmények betartására. Végül hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a gazdasági vezetők és a szakszervezeti tisztségviselők a nehezebb körülmények kö

zött is tegyenek meg mindent a megfelelő munkakörülmények biztosítása érdekében.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa a továbbiakban elfogadta a SZOT vezető szerveinek 1985. évi programját és első félévi munkatervét.

A SZOT ülést megelőzően ünnepélyesen felavatták az Almássy tér 2. számú ház falán elhelyezett emléktáblát. Bőven a házban tartotta alakuló ülést negyven évvel ezelőtt az Ideiglenes Szakszervezeti Tanács. Az avató ünnepségen jelen volt Németh Károly, ott voltak a Szakszervezeti Tanács alapító tagjai is. Az emléktáblánál a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Gáspár Sándor elnök és Méhes Lajos főtitkár, az alapító tagok képviselőjében Apró Antal és Petrák Ferenc helyezték el a koszorút, a szervezeti fiatalok nevében két ifjúmunkás koszorúzott. (MTI)

Közlemény a KGST VB üléséről

1985. január 14-16-án Moszkvában megtartotta 113. ülését a KGST Végrehajtó Bizottsága. Az ülésen a tagállamok delegációi miniszterelnök-helyettesek, állandó KGST-képviselők vezették. Magyarországot Marjai József. Részt vett a Végrehajtó Bizottság ülésén Vjacseszlav Szcson, a KGST titkára. A tanácskozáson Janusz Obodowski lengyel miniszterelnök-helyettes, a VB sors elnöke elnökölt.

A Végrehajtó Bizottság áttekintett több olyan kérdést, amely a KGST-országok felső szintű gazdasági értekezletén és a KGST 38. (soron kívüli) tanácsülésén hozott határozatok végrehajtásához kapcsolódik.

A KGST-országok energiára, fűtő és nyersanyagokra vonatkozó egyeztetett stratégiájának megvalósításaként a Végrehajtó Bizottság elfogadta azt a 2000-ig érvényes távlati koncepciót, amely a villamosenergia-tudományok területén a KGST-országok közötti kölcsönös, cseréjének kiszélesítése és javítása érdekében. Megállapította, hogy ennek érdekében széles körben ki kell használni a nemzetközi tudományos és műszaki információk központ, a nemzeti információk rendszereket nyújtotta lehetőségeket, folytatni kell az információfeldolgozás automatizálását.

Az ülésen megvitaták az KGST-n belüli kölcsönös kereskedelemben a következő öt évre érvényes árképzés kérdéseit.

A Végrehajtó Bizottság ülésén véleményesítést folytattak a KGST-tagországok és Etiópia együttműködéséről, az Etiópiának az országban pusztító szárazság miatt nyújtott segítségről. Döntést hoztak arról, hogy aktívabban kell tenni a KGST-tagországok sokoldalú gazdasági együttműködését a szocialista Etiópiával.

A Végrehajtó Bizottság áttekintette a gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés más kérdéseit is.

Az ülést a barátság és az elvtársi együttműködés légkörében tartották meg.

vezetésében folyó együttműködésről egy átfogó megállapodás kidolgozása.

A testület megvizsgálta a KGST-tagországok közlekedési együttműködésének helyzetét, s megvitatta a vele kapcsolatos szervezési kérdéseket.

A Végrehajtó Bizottság megvitatotta, hol tart a KGST-n belül szállított áruk értékelési és minősítési rendszerének kidolgozása. Ez a rendszer elő fogja segíteni a KGST szabványainak megfelelő áruk kibocsátását, ezen termékek műszaki színvonalának, minőségének és világgazdasági versenyképességének növelését, megkönnyíti a szabványok egységesítését.

A Végrehajtó Bizottság intézkedéseket hozott a műszaki és tudományos információk KGST-országok közötti kölcsönös, cseréjének kiszélesítése és javítása érdekében. Megállapította, hogy ennek érdekében széles körben ki kell használni a nemzetközi tudományos és műszaki információk központ, a nemzeti információk rendszereket nyújtotta lehetőségeket, folytatni kell az információfeldolgozás automatizálását.

Az ülésen megvitaták az KGST-n belüli kölcsönös kereskedelemben a következő öt évre érvényes árképzés kérdéseit.

A Végrehajtó Bizottság áttekintette a gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés más kérdéseit is.

Az ülést a barátság és az elvtársi együttműködés légkörében tartották meg.

állapítja, hogy az izraeli vezetést részleges felelősség terheli a menekülttáborokban történtekért, s Saron lemondását indítványozza.

Február 10. Az izraeli kormány megszavazza Saron távozását.

Május 17. Izrael és Líbia nem aláírja a békeszerződést.

Szeptember 4. Mose Arensz hadügyminiszter az Avaj folyóig vonja vissza az izraeli csapatokat, a veszteségek csökkentése érdekében.

November 4. Egy öngyilkos kommandó akciója a tiri izraeli főhadiszállás ellen; 28 izraeli katonát elöl veszti. Hasonló támadás éri az amerikai tengerészgyalogosok és a francia csapatok bejriti hadiszállását.

November 17. Jasszer Arafat elhagyja az észak-libanoni Tripolit.

1984. február 16. Dzsamaj elnök felmondja a május 17-i szerződést.

November 8. Megkezdődnek az ENSZ égisze alatt a dél-libanoni Nakkurában az izraeli-libanoni csapatkivonási tárgyalások.

1985. január 7. Az izraeliek bojkottálják a tárgyalásokat, amelyek az ENSZ-erők állomásoztatásának kérdése miatt elakadtak.

Január 14. Az izraeli kormány bejelenti a csapatok kivonásának öt héten belül három szakaszban megkezdődő tervét, és hogy folytatja a nakurai tárgyalásokat.

Új-Kaledónia – reflektorfényben

Ritka eset, hogy a távoli Óceánia egy szigete a nemzetközi politika reflektorfényébe kerüljön. Még ennél is ritkább azonban, hogy olyasmik történjenek a világ ily távoli sarkában, hogy egy nyugat-európai nagyhatalom államfője szükségesnek véli a helyszínrre utazni. Márpedig Mitterrand francia elnök ma sietve — és igen váratlanul — elrepült Új-Kaledóniába, hogy személyes jelenlétével próbálja elcsitítani a kirobbant zavargásokat.

Az óceáni sziget, amely vagy kétezer kilométerre keletre fekszik Ausztrália partjaitól, Franciaország külbirtoka, azaz egy ma is létező gyarmat. Természetesen a modern kornak megfelelően már nem a nyíltan kirabolt, elnyomott tengerentúli terület, hanem önkormányzatot kapott, s jogilag a francia anyaországi területekkel egyenrangú „ország-rész”. Csak hát a sziget öslakói nem elégedettek ezzel az állapottal, inkább teljes függetlenséget óhajtanak. Ők, a kanakok azonban már kisebbségben vannak saját szülőföldjükön, hiszen az idők során sok ezer francia és más származású telepese költözött Új-Kaledóniába.

A telepesek kezében van a sziget gazdaságának csaknem valamennyi lényeges része: a termőföldek kétharmada, az ipar és a turisztikaesetmennyek zöme. A telepesek persze félnek a függetlenségtől, a máig is főleg törzsi viszonyok között élő kanakok hatalomátvételétől. Franciaország számára is kellemetlen érdekcsorbulással kecsegtetne a teljes önállóság, gazdasági, katonai és politikai értelemben egyaránt.

Ezért állt elő kompromisszumos ajánlattal nemrégiben a sziget legfőbb hivatalnokai, a francia főbiztos. Eszerint Új-Kaledónia úgy lenne független állam, hogy társult kapcsolatra lépne Franciaországgal, amely „biztosítaná védelmét és belső rendjét”. Tehát megmaradna a francia katonai jelenlét, s persze az erős politikai befolyás, amely záloga lehetne a telepesek érdekvédelmének éppúgy, mint Párizsénak. A tervet még ebben a félévben népszavazáson kívánják elfogadtatni, s ez sehogyan sem tetszik a kanakok vezetőinek, hiszen az elmúlt tíz évben igen felgyorsult bevándorlás nyomán többségbe kerültek telepesek nyilván előre eldöntötté tehetik a szavazást. Annál is inkább feszültté vált az ügy, mert a francia jobboldal hevesen támadja a függetlenségnek még ezt az „enyhe” változatát is.

Nem csoda hát, hogy a függetlenségi terv bejelentése után pár nappal már újra elpattantak az indulatok feszült húrjai. Kanak szélsőségesek megölték francia fiút, mire a telepesek bosszúért kiáltva gyújtogatni kezdtek. Alig valamivel később pedig a francia katonák tüzharcban megölték a kanakok egyik legtekintélyesebb vezetőjét. Erre elszabadult a pokol: az öslakosság heves zavargásokkal választott, s mérsékelt vezetőik azonnal bejelentették, hogy immár szó sem lehet a függetlenségi terv és a népszavazás elfogadásáról.

Párizs első reakcióként katonákat küldött, hogy erős mutasson, majd most Mitterrand maga ment — békét teremteni. Nem lesz könnyű dolga. Avar Károly

Mitterrand és Milka Planinc megbeszélése



Francois Mitterrand francia elnök fogadta Milka Planinc jugoszláv kormányfőt.

Mitterrand elnök csütörtökön délelőtt megbeszélést folytatott Milka Planinc jugoszláv kormányfővel.

A Jugoszláv Szövetségi Végrehajtó Tanács elnöke a megbeszélés után kijelentette: örömmel tapasztalta, hogy a két kormány nézeteltérése csaknem minden téren, de különösen a nemzetközi politika és a világgazdaság kérdéseiben, nagyon közel állnak egymáshoz. Jugoszlávia és Franciaország között nincs vitás probléma, s reméli, hogy látogatása újabb ösztönzést ad a jugoszláv-francia együttműködésnek.

Arra a kérdésre, hogyan vélekedik a genfi Gromiko-Shultz találkozóról, Milka Planinc azt mondta, hogy a jugoszláv és francia álláspont közismert ebben a kérdésben. Mindketten úgy vélik, hogy a helyzetnek lé

pésről lépésre kell kedvezően változnia.

A jugoszláv kormányfő az előző napon Laurent Fabius miniszterelnökkel, Roland Dumas külügyminiszterrel és Louis Mermaz nemzetgyűlési elnökkel tárgyalt. A Les Echos értesülése szerint a francia miniszterelnök megígérte, hogy Franciaország támogatni fogja Jugoszláviát a külföldi adósságainak újraemelésére irányuló tárgyalások során. A jugoszláv külföldi adósságok 19 milliárd dollárt tesznek ki. Fabius francia támogatást helyezett kilátásba a Közös Piac és Jugoszlávia közötti együttműködési szerződés megújításáról folytatandó tárgyalásokon is. Felmerült az a terv, hogy Franciaország részt vesz egy jugoszláviai atomerőmű építésében.

JSZP-kongresszus

A konzervatív kormány elleni harc fokozásának és a hatalom átvételének célkitűzését hirdette meg Isibasi Maszasi, a Japán Szocialista Párt elnöke. A szigetország legnagyobb ellenzéki pártjának csütörtökön Tokióban kezdődött 49. kongresszusán Isibasi a JSZP népszerűségének növelését célzó erőfeszítések megsokszorozására szólított fel.

A programtervezetében a pártvezetés olyan széles körű koalíciós kormány megalakítását hívta fel, amelyben nemcsak a jelenlegi ellenzéki, hanem bizonyos konzervatív erők is helyet kaphatnának. A párt az idején új programdokumentumot dolgoz ki az 1955-ben elfogadott, „A szocializmus-hoz vezető út Japánban” címet viselő, marxista-leninista ideológiájú pártplatform helyett.

LIBANON – KRONOLÓGIA

Az izraeli kormány rövidesen megkezdí csapatának visszavonását Libanonból. Az AP amerikai hírügynökség összeállítást közöl az invázió 31 hónapjának azokról az eseményeiről, amelyek a Tel Aviv-i kormányt végül is a döntés meghozatalára készíteték.

1982. június 6. Izraeli páncélosok átlélik a határt és megindultak Libanon középső hegyvidékei felé, a Bekét Galileának — 14-24 óráskan mondott — hadművelet keretében. Az izraeli kormány bejelenti: csapatai a határtól északra fekvő 40 kilométeres övezetet szállják meg, hogy véget vessenek az ebből a körzetből kiinduló palesztin támadásoknak.

Június 7. Az izraeli csapatok Szidonig nyomulnak előre, feltételezett palesztin harcosok ezreit ölnek meg, illetve ejtik fogságba. Begin kormányfő és Saron hadügyminiszter ígérete ellenére az izraeli csapatok harcra keverednek szíriai erőkkel. Az izraeli veszteséglista: 25 halott, csaknem 100 sebesült.

Június 8-10. Pédátlan izraeli légitámadás a Bekaa völgyben feltételezett szíriai és palesztin állások ellen. Az izraeli parlament elveti a kormány ellen benyújtott bizalmatlansági indítványt.

Június 11. Az izraeli csapatok elérik Bejrút kül-

városait. Szíria és Izrael megegyezik a tűzszünetben. Az izraeli veszteséglista: 91 halott, 664 sebesült.

Június 12. Az izraeliek állásokat foglalnak el Bejrút délnyugati elővárosában és kiépítik a kapcsolatot a keresztény falangistákkal, akik a város keleti részét tartják ellenőrzésük alatt.

Június 13. Összeomlik a tűzszünet — számos későbbi hasonló megállapodás közül az első. Az izraeliek megkezdik Bejrút ostromát. Philip Habib, Reagan elnök különmegbízottja megkezdí tárgyalásait Izraelben, illetve Libanonban.

Július 5. Reagan bejelenti, hogy az amerikai haditengerészet egységeit Libanonba irányítja.

Július 25. Az izraeli légitörő bombázza Szabra menekülttáborát, Bejrút délkeleti részén.

Augusztus 4. Az izraeli hadsereg megszállja Bejrút Ouzai elővárosát és a nemzetközi repülőteret. Megindul a menekültek áradata a zöld vonalon át Kelet-Bejrútba.

Augusztus 6. Az izraeli közvélemény többsége — a felmérések szerint — a háború befejezését sürgeti.

Augusztus 9. Az izraeli csapatok bekerítik Bejrútot és előrenyomulnak Dzsunieig. Reagan bírálja az izraeli politikát; a kormány megszavazza a légitámadások beszüntetését.

Augusztus 10. Háborúellenes, és Saron lemondását követelő tüntetéseket Izraelben.

Augusztus 19. Izrael és a PFSZ Philip Habib közvetítése nyomán megegyezik a palesztin fegyveresek távozásáról.

Augusztus 21.—szeptember 2. A PFSZ fegyveresei hajókon más arab országokba, illetve Észak-Libanonba távoznak.

Szeptember 14. Basir Dzsemajel, Libanon aug. 23-án megválasztott elnöke merénylet áldozata lesz.

Szeptember 16-18. Libanoni keresztény milicisták a Szabra és Satila palesztin menekülttábor lakóinak százeit mérsérolják le. 250 ezren tünhetnek Tel Avivban, követelve, hogy pártatlan bizottság vizsgálja ki, milyen felelősség terheli Izraelt a történetekért.

Szeptember 28. Az izraeli kormány hozzájárul a hivatalos vizsgálathoz.

November 11. Izrael tiri parancsnoksága összeomlik.

December 30. Megkezdődnek az izraeli-libanoni tárgyalások.

1983. február 2. Bejrút környékén amerikai haditengerészek közvetlen tűzharcba keverednek izraeli csapatokkal; mélypontra süllyed az amerikai-izraeli kapcsolat.

Február 7. A Kahane-bizottság jelentése meg-



Egy délelő

Leállítjuk a gépkoc hatalmas csend vesz a hó, recsennek nyomán. A hóról éles a nap sugara. Rög, melyet lelégtünk tüdőnkbe. Az ímént val a Vekeri-tavat, a Panoráma útra, alig ből, városból — s más világba jutottunk.

Kiveszem kezemet, nék egyet s más t a not a kegyetlen hideget. Volt az éjjel, de most legebb. Tíz óra feletünk ki az autóból, hód munkásait, a fav

Az enyhe ívű kis érve hirtelen zajjal, rész berregése csikltyánkat. Recsennek, lik — szinte szemünropanna dől ki egy

Nem kell sokat gírányába haladva edot. Most éppen csPapp Ferenc és Győmozgással szinte egy síkra döntök a fáka nyítja a fűrészt. Gy a dőlés szögét bizrem az időt: nyolctágeznek egy fával — illet.

— Megy ez pers Ferenc. — 1952 óta dőben.

— Mit csinál az er

— A fakitermelés

évbén ezt csináljuk,

gítünk az új erdők ült

— A gumicsizmájukon

— Néha mintha

mondja Gyöngyössy,

az ember két zoknit

mindig mozogjon.

— Megszoktuk ezt

Ferenc. — Nem ke

akkor nem fázik az

veszett hideg van.

söbb belerázódunk.

— Hol lakik?

— Bagosról járok

munkásszállítás, kap

ben hozzák a meleg

doskodnak itt rólunk

— Szereti az erdőt?

— Nézze, apám is

volt vákancsos. Téle

gyon hideg van, nyá

de nincs anná jobb,

lenni. Nincs az köv

lémben. Fák vesznök

itt tisztá, nagyon jó

— Anyagiilag megér

— Teljesítményre d

az embert dolgozni,

van.

A mondat első

ja hamiskásan elmos

célzást, kezét rázún

távolabbi figyelem,

dőlnek a fák.

Nem messze lovacsk

felső ívén. Kis koc

A méteres darabokra

kat ezzel szállítják o

colkba.

Piatal fiút szállító

homlokát törölgetve

Nagyon jó a közérzet



Fagyban, télben, napsütésben

Favágók között

Egy délelőtt a Debrecen környéki erdőkben

Leállítjuk a gépkocsi motorját, s hirtelen hatalmas csend vesz körül minket. Rogog a hó, reccsennek a gallyak lépéseink nyomán. A hóról visszaverődve vakítóan éles a nap sugara. Ragyogóan tiszta a levegő, mélyet lélegzünk, és élesen hatol be tüdőnkbe. Az imént hagytuk el gépkocsival a Vekerli-tavat, az imént fordultunk a Panoráma útra, alig jöttünk el Debrecenből, városból — s mintha egy egészen más világba jutottunk volna.

Kíváncsán kezdem a zsebemből, lejegyzéneket egyet s másat a noteszbe. Kezemben érzem a kegyetlen hideget. Minusz húsz fok alatt volt az éjjel, de most sem lehet sokkal melegebb. Tíz óra fele jár az idő, most szálltunk ki az autóból, hogy megkeressük az erdő munkásait, a favágókat.

Az enyhe fűvű kis dombocskára hajlatához érve hirtelen zajjal telik meg a lég — fűrészbörgés csiklandozza meg dobhártyánkat. Recsenés tompa huppanás hallik — szinte szemünk előtt van, amint roppanva dől ki egy fa a sok közül.

Nem kell sokat gyalogolni, hogy a hang irányába haladva elérjük a favágó brigádot. Most éppen csak ketten vannak: Papp Ferenc és Gyöngyössi Lajos. Fűrge mozgással szinte egyik pillanatról a másikra döntik a fákat. Papp Ferenc irányítja a fűrész, Gyöngyössi Lajos pedig a dőlés szögét biztosítja botjával. Mérem az időt: nyolc-tíz másodperc alatt végznek egy fával — már ami a kidöntést illeti.

— Megy-e persze — mondja Papp Ferenc. — 1952 óta dolgozom már az erdőben.

— Mit csinál az erdőzetnél?
— A fakitermelés a mi dolgunk. Egész évben ezt csináljuk. Tavasszal meg besejtünk az új erdő ültetésébe.

A gumicsizmájukon akad meg a szemem. — Néha mintha meztláb lennénk — mondja Gyöngyössi Lajos. — De felveszt az ember két zoknit, és a lényeg az, hogy mindig mozogjon.

— Megszoktuk ezt már — folytatja Papp Ferenc. — Nem kell sose megállni, és akkor nem fáznak az ember. Reggel persze veszett hideg van. Akkor nehéz, de később belerázódunk.

— Hol lakik?
— Bagosról járok be dolgozni. De van munkásszállás, kapunk meleg teát, délelőtt hoznak a meleg ebédet — szóval gondoskodnak itt rólunk.

— Szereti az erdőt?
— Nézzé, apám is itt dolgozott. Halálon volt vákancsok. Télen, fagyban ugyan nagyon hideg van, nyáron meg éppen meleg, de nincs annál jobb, mint itt a szabadban lenni. Nincs az kötöttség, mint egy ipari üzemben. Fák vesznek körös-körül, a levegő itt tiszta, nagyon jó a közérzetem.

— Annyira megéri?
— Teljesítményre dolgozunk. Ha hagyják az embert dolgozni, akkor jó pénzünk van.

A mondat első felét kicsit megnyomja hamiskásan elmosolyodik. Megértem a célzást, keztem rázunk. Odébb állok, kicsit távolabbról figyelem, amint szép sorjában dölnék a fák.

Nem messze lovacska tűnik fel a lanka felső ívén. Kis kocsi van mögé befova. A méteres darabokra elfűrészelt fadarabokat ezzel szállítják odébb és rakják kupakba.

Fiatalt fiút szólított meg aki megizzadt homlokát törölgetve válaszol.

Nagyon jó a közérzetem



— Hogy mit keresek itt — kezdi Tóth László —, hát... egyszerűen erdész akarok lenni. Ezért tanulok, ezért dolgozom. Reggel 5-kor indulok Derecskeről, este 6 előtt soha nem érek haza. És akkor még tanulnom is kell. Nem könnyű élet ez, de csak így juthatok előre...

Haláp felé hajtunk, és közben egy szusszanásnyira megállunk egy fenyvesnél. Vadak nyomait keressük, és látunk özet, nyulét, fácánét. A csendet jégfeljebb egy kis madárcsipelés töri meg. A vastag hótakaró mesebelivé varázsolja az erdőt.

Laczkó Bálint, a halápi erdészet vezetője huszonnyolc éve dolgozik az erdőben. Az Ábránytól Bagosig terjedő terület az „övé”.

— Hagományos erdészeti tevékenységgel foglalkozom. Fakitermeléssel, tuskózással, erdőfűtéssel. A kitermelt fa 95 százaléka akác, Tarra vágással 30 ezer köbméter fát termelünk, ritkítással pedig úgy 7 ezer köbméter. Igen komoly feladatot jelent számunkra a kivágott fák pótlása. 210 dolgozónk közül 180-an vannak fizikai állományban. Közülük 60–65-en fakitermelők. Keresetük teljesítményhez van kötve. Tavaly olyan 33 forintos óraberátlat jött ki számunkra. A gazdaságunk évi termelési értéke 64 millió forint körül volt, ebből a nyereség meghaladja a 7 millió forintot.

A kivágott erdőrészek helyébe még abban az évben új fákat telepítenek. Így biztosítják az erdő folytonosságát.

— A talaj akkor pihen, ha már rajta van az új erdő, ha a nap nem süti, ha humusszal gazdagodik — mondja Dóró Sándor, a halápi terület erdőfelügyelője.

Debrecen környékének jellemző erdei az akácok, a tölgyesek, sok van az erdőfenyőből, feketefenyőből, vöröstölgyből, fenyőből, égerből. Az új telepítéseknek mindig tudatos tervezik, milyen fajta kerüljön a régi helyére. A tölgy 80–100 éves korában a legfejlettebb, a fenyő 60, a nyár 20–30, az akác 30–40 éves korában vágható.

Hiába kerestünk más jellegű munkákat az erdőben. A telepítés, az erdőfűtés, minden másfajta munka majd csak tavasszal kezdődik. A téli erdőben csak favágókkal találkozhatunk.

Halápon így bukkantunk Nagy Mihály munkacsapatára, a Rákóczi Szocialista Brigád tagjaira. Éppen gondok voltak az MTZ-tractorról, mert annak betagvott a távsvitattyúja.

Közben mint valamely apró botocskaikat, úgy szelelték a fűrészrel a vastag fatörzseket.

— Hoj is dolgozhatnak én másutt, mint itt az erdőgazdaságban — mondta az egyik brigádtag, Nagy József. — Itt lakom a tanyán, reggel, este értem jönnek, szállítanak. Kapunk meleg ebédet, s ha ehhez a munkához néha vastagabb ételre is volna szükségünk az ebéd megiscsak meleg.

A tűzhöz, a már kialakított parázshoz megyek melegedni, miközben megérkezik az ebéd. Indulnak az emberek az osztásra. A többség a lakókocsiban ül le, de néhányan itt kint állva látnak neki a gőzölgő borsólevesnek.

Jó étvágyat kívánva búcsúzom, és látom: a kemény munka után egyikük sem panaszkodik az étvágyára.

De igyekszem, hiszen az éles, hideg levegőn én is ugyancsak megéheztem.

Dombrovsky Ádám

Lovak kocsit a napfényben



AZ IRÁNYELVEK VITÁJÁBAN JAVASOLTÁK

Tőmondatos javaslatok nyomában...

Töprengések egy s más dolgainkon

Egy fél hónapja zajlanak az üzemekben, a szövetkezetekben, az intézményekben a pártvezetőség-választó taggyűlések, amelyeknek első napirendi pontjaként a kommunisok megtárgyalják a párt XIII. kongresszusa előkészítéseként kiadott kongresszusi irányelveket.

Véleményt mond a párttagság a dokumentumban foglaltakról. Megerősíti, kiegészíti az ország jelenlegi helyzetét vázoló megállapításokat, helyes, észrevételeket, kifogásokat, vagy megkérdőjelez intézkedéseket, jelöléseket. A kongresszusi irányelvek vitája azonban jó alkalom arra is, hogy a párttagság elmondja jobbitó szándékú javaslatát, hiszen a kommunisokat mindig jellemezte, hogy nem csupán elfogadnak, vagy visszautasítanak dolgokat, nemcsak minősítenek, de van konstruktív elképzelésük is arról, hogy az élet különféle területein hogyan lehetne jobban, eredményesebben végezni a dolgokat.

A taggyűlésekről pedig a megfelelő csatornákon eljutnak a javaslatok a felsőbb pártszervekhez, hogy a kongresszus majd mérlegelje azok realitását, egybevetse a javaslatokat a lehetségesekkel, és döntsön a megvalósításról. A pártbizottságok ezzel foglalkozó munkatársainál már eddig is szép számmal összegyűltek a javaslatok. A javaslatok sokaságának átolvasása, a teljességre törekvés igénye nélkül megismerése már most is elárul jellemzőket, tendenciákat, bár a kép az ezutáni tanácskozások tapasztalatai alapján sokféleképpen módosulhat.

Ne csak szervezzünk!

Az elhangzott vélemények, javaslatok szembetűnő vonása, hogy a párt eddig is folytatott politikája talaján, a XII. kongresszus határozatainak szellemében közelítően társadalmunk jelenlegi állapotához.

A javaslatok meglehetősen nagy része foglalkozik azzal, hogy nagyobb érvényt kell szerezni az állampolgári jogok és kötelezettségek megtartásának. Talán nem véletlen, hogy sok helyen megfogalmazták a kommunisok ezt az igényt.

Való igaz, hogy az elmúlt négy évtizedes szocialista fejlődés során bizony alaposan megtanultuk, hogy mihez van jogunk, mi az, ami nekünk jár. Az már sok embernek elment a füle mellett, hogy ezekért a jogokért mit vár el a társadalom.

Mondjuk, a törvények, a szocialista rend tiszteletében, a lelkiismeretes munkában, a közösséggel való áldozatvállalásban. S ha egyes pártalapszervezetekben a javaslatok között csak az általános igény fogalmazódott is meg, hogy jobban követezzük meg a jogok és kötelezettségek egységét, akkor nyugodtan mellé tehetjük azokat a javaslatokat is, amelyek ennek konkrét megvalósítását szolgálják.

Például azt, hogy hatósági, jogi, tehát adminisztratív eszközökkel is meg kell akadályozni a tisztességtelen haszonszerzést, erélyesebben megantantuk, hogy mihez van jogunk, mi az, ami nekünk jár. Az már sok embernek elment a füle mellett, hogy ezekért a jogokért mit vár el a társadalom.

A hidak újra állnak

A folyóparti városok jelképei a hidak. Különösen áll meg a városok közül is kiemelkedik szépségével, s a hidak, a büszke építmények 40 éve, 1945. január közepén hatalmas detonációk kíséretében sorra a Dunába omlottak. A fejezetten menekülő német csapatok felrobbantották őket, hogy néhány nappal ezzel is elodázzák saját elkerülhetetlen végüket.

Első hidáldoztaték a Margit-híd pusztulásáról számoltak be a krónikások, még 1944 decemberében. Amikor a német utasok — jól begyakorolt csoport, a visszavonulás ezer kilométerén hid alig menekült meg előlük — elhelyezték a robbanóanyagot, az műszaki hiba miatt felrobbant. A hid megőlté gyilkosait, de sajnos, a hidon közlekedők közül is sokan áldozatul estek.

Január 14-én robbantották fel a Horthy- (ma: Petőfi-) hidat, 16-án levegőből a Ferenc József- (ma: Szabadság-) hidat. Pest felszabadulásának napján, január 18-án a legszebb hidak estek áldozatul a háborús barbárságnak: az Erzsébet- és a Lánchíd, valamint a Margit-hidnak még álló budai része. Néhány nappal korábban robbantották fel az északi és déli összekötő vasúti hidakat. A fővárosiak nem látták kedves hídjaik pusztulását. Folyt a harc, az emberek nem merészkedtek az utcára. De a robbanásokat hallották, s tudták — a Margit-híd veszte óta a németek szándéka köztudott volt — most következett el a hidak vége.

Ahogy Radnóti repülőjének „térkép e táj”, úgy a németeknek is csak harcéri objektum volt a Margit-híd, a Lánchíd, az Erzsébet-híd, és a többiek. Objektum, amelyet el kellett pusztítani. Nem fűzte az utász katonát személys élménye a tájhoz, nem randevűzött, nem ment át a folyó hullámai felett kedvesével. Vajon eszébe jutott-e, hogy hamarosan saját házájában is pusztulni fog mindaz, ami kedves volt számára?

A szovjet csapatokat természetesen nem tartóztathatta fel a Duna, nem ez volt az első folyó, amin át kellett kelniük. Elértek ők a németek után Budára, s felszabadították egész Budapestet.

Amikor elültek a harcok, megkezdődött a békés élet, első próbatétele volt a kivértett országnak, hogy felépítse hidait. Először a Margit-híd után „Mancinak” becézett alkotmány biztosította a kapcsolatot Buda és Pest között, majd megindult a munka az újjáépítésért. S a hidakért folyó békés csata győzelemmel fejeződött be. Új híd is épült, igaz, csak tíz évre, a Kossuth-híd, amelynek történetéről film készült: Az élet hídja. S volt olyan híd is, amely csak jóval a felszabadulás után támadt föl halottából, az „Erzsébet”.

Most állnak a hidak, de „kinőttük” őket. Az Árpád-híd — amelynek duplájára nőtt a szélessége — után felújításra kerülnek a többi. Víták folynak, hol lenne legsürgősebb új hidat építeni a megnőtt forgalom jobb lebonyolítására.

A főváros, Budapest hídjai, jelképei az újjászülető nép erejének.

G. J.

kalmat azok a tőmondatos javaslatok is, amelyek a gazdaságpolitikai gyakorlatunkra vonatkoznak, azt kívánják fejleszteni az emberi és az anyagi tartalékok feltárásának elősegítésével, vagy egyes ellentmondások megvilágításával.

Nagyon sok javaslat sürgeti például a munkahelyeken az eredményesebb munkaszervezést, a munka ilyen-fajta feltételeinek a javítását. Úgy látszik, bármilyen régóta folyik is termelőüzemeinkben a „munkaszervezés”, a szervezetségben nemigen tudunk komolyabban előre lépni.

Túl sok a szempont

Igen sok az olyan konkrét javaslat is, amely a bérek és a munka valóságos arányainak megteremtését sürgeti. Milyen sokat foglalkoztunk már ezzel is a közélet üzemi, megyei és országos fórumain. A dolog mégis alig-alig akar előrébb jutni. Pedig minden központi és helyi hatáskörben végzett bérélemelés, jutalomelosztás alkalmával valóságos lecke-ként fűjjük: a végzett munka szerint differenciáltan kell elosztani a rendelkezésre álló pénzt. A gyakorlatban sehogyan sem akar ez közmegelegedésre sikerülni.

Egyik ismerősöm megjegyzése jut eszembe minderről aki bérélemelési gyakorlatunkkal kapcsolatban arra hívta fel a figyelmet, hogy olyan sokféle szempontnak akarunk megfelelni, hogy az úgy már nem is eredményezheti a munka szerinti differenciálást. És valóban el kellene már ezen gondolkodnunk. Mert mit is végez egy üzemi négyesgöz, egy vezetői testület, amikor mondjuk elosztja a béremelést? Hát először is valaki, mondjuk a gazdasági vezető elmondja, hogy az elmúlt évben végzett munkája alapján ki, mennyit érdemelne. Aztán jönnek szempontok. Mert mondjuk a dolgozók egy része nő és vigyáznunk kell rá, hogy nőpolitikai elveink ne sérüljenek. Aztán a dolgozók egy része fiatal és közismertek az ifjúság gondjai. (Miből fog szegény ifjú családot alapítani, illetve az még csak meggy, sőt már gyerekek is vannak, de miből fog otthont teremteni?) Meg ugye egyébként is van egy ifjúsági törvény, hát feljelünk meg annak is. Aztán ez a dolgozó nő most már szülni fog, nyilván nem teljesíthetett úgy mint más, nem kerüljön hátrányba. Az a dolgozó nő pedig most jött vissza gyeres-ről. Előírás és egyébként is úgy emberi, hogy róla sem feledkezzünk meg. Aztán sorra kerülnek az idősök, akik közelesem nyugdíjba mennek, nem mindegy milyen lesz a nyugdíjuk, miből kell megélniük. És újabb és újabb szempontok következnek, amelyekre figyelembe kell és figyelembe is akarunk venni. A differenciálás szándékából a végén majdnem egyenlősdi lesz. Az a kicsi különbség ugyanis, ami a legkiválóbban dolgozó és a leggyengébben dolgozó béremelése között maradt legvégül már minden, csak nem munka szerinti differenciálás.

Lám milyen messzire vezetnek az egy-egy tőmondatba foglalt javaslatok, ha egybevetjük munkahelyi, társadalmi gyakorlatunkkal, ha utánagondolunk az okoknak, a részleteknek. S ha utánagondolunk, akkor már bizonyára a megoldás sincs messze.

Talán kicsiben és nagyban, az üzemi, a községi, a város, a megye és az ország elén álló politikai testületeknek és közösségeknek, vagyis mindannyiunknak ezt kell most tennünk. S akkor a jobbitó szándékból eredmény is születik.

Hornyák András

„Jó érzés embereken segíteni”

„A vezető tisztségekre olyan személyeket — köztük nagyobb számban fiatalokat, nőket — kell jelölni, akik munkájukkal bizonyítják, hogy elkötelezettek szolgálatuk a szocializmus ügyét, magas fokú szakmai ismereteik vannak, vállalják a felelős döntést, cselekvést.”

— Azt a barna, hosszuhajú asszonyt keresem — toppan be a balmazújvárosi gyógyszerárba egy idős néni. — A múltkor is olyan jó gyógyszert adott, hogy azóta sohasem fáj a fejem. Csak hát elfogytak a tabletták, pótlás kéne.

Ilyen, vagy hasonló be-készítésekkel gyakran keresi sok idős ember Török Andrásné gyógyszerész asszisztentát. A vény nélkül kiadható gyógyszerek mellett sohasem hiányzik a felhasználásra vonatkozó hasznos szakmai tanács, néhány kedves érdekfűző, vagy nyugtató szó. Török néni a szó legnemesebb értelmében hivatásának érzi választott foglalkozását. Különösen figyelmes

szerepettel foglalkozik az idős, beteg, munkában megfáradt emberekkel. Többször keresi újravárosi lelvén, ügy-szólván mindenkit ismer a 18 ezer lakosú városiasodó településen. Ahogy Orcsik István, a gyógyszerár vezető-helyettese, a lakóterületi pártalapszervezet szervezőtitkára félig tréfásan, félig komolyan megjegyezte:

— Ha valakiről kezdődik ködünk Erzsikétől, még az illető családfáját is felsorolja. Szociális érzékenysége, segítőkészsége, rátermettsége miatt gondolt az alapszervezet arra, hogy vezető-ségi tagnak válassza és rá-bizozza a szociális és napolitika-i munkacsoport vezetését.

Indíttatás — ösztönzésekkel

— Mindig is vonzott az egészségügyi pálya — vall életútjáról a csinos, barna fiatalasszony. — Szerettem az idős embereket, s amit lehet, segíték nekik. Szerintem nincs jobb, szebb feladat, mint embereken segíteni, gondjaikon, bajaikon enyhíteni.

Mégsem azonnal erre a pályára került: — Hajdúszoboszlón érettségiztem, utána itt az ÁFÉSZ-nél dolgoztam. adminisztrációs munkakörben évekig. Hamar férjhez mentem. Andris fiam már hetedik.

— Miért nem sikerült azonnal az egészségügyben kezdeni?

— Azt a munkalehetőséget kellett elfogadni, ami éppen adódott. Nem könnyű ma sem egy sima érettségivel elhelyezkedni. Most is lenne öt jelentkező is ide hozzánk gyógyszerész asszisztensnek. Én is kíváncsi vagyok az alkalmat. 1977 óta dolgozom itt.

— Mi a foglalkozás „népszerűségének” az oka?

— Hát, a fizetés az semmiképpen. Nekem például ennyi, idő után 2600 forint van. Pedig a kétvételes képzés is kitűnően végeztem. De a közvetlen kapcsolatot az emberekkel, a munka szépségét nem lehet forintokban kifejezni. Szép, élvezetes dolog a gyógyszerészek által meghatározott gyógyszerek elkészítése, „kiszárazása” de még inkább a kiszárazás. Úgy érzi az ember, hogy együtt él az egész településsel, mindent hall, mindent lát ismeri a község minden gondját. Ettől már csak egy lépés, hogy érezze az ember a kényszert: segíteni kell!

Ezt a közelebbi hajlamot, szándékot ismert fel Török Andrásné Orcsik István is, amikor párttagnak ajánlotta a fiatalasszonyt. Volt más, családi indíttatás is: — Két nagybátyám 1945 óta tagja a pártnak. Különösen egyiküknek, Szabó Péternek köszönhetek sokat. Az ÁFÉSZ nyugalmazott személye, ma is aktív munkás. Ő volt a másik ajánló.

„Mélyvízben”

S alig egy év múltán, a városi jogú nagyközségi pártbizottság hozzájárulással a mostani januári taggyűlésen a lakóterületi pártalapszervezet vezetői tag-gá választotta Erzsikét.

— Meggyőződésem, hogy jól választottunk — „minősít” Orcsik István. — Erzsikének minden adottsága megvan tisztsége ellátására.

Nagylétszámú alapszervezetről van szó. Tavaly még 94 tagja volt, de most kiváltak belőle, önálló szervezete alakítottak a nagyháti szociális otthon kommunis-tái. Ezzel háromra növekedett azoknak az új alapszervezeteknek a száma, melyeknek tagja a lakóterületi

pártszervezetben nevelődtek. Korábban a Tiszántúli Regionális Víz- és Víznyelőhelyi Üzem és a Szabóipari Szövetkezet kommunis-tái váltak ki. Így is a nyugdíjasok közül 23 kisüzem, munkahely, intézmény kommunis-tái tartoznak a 82 párt-tagot számláló alapszervezethez. Helyzetükben adódó munkamódszerük: a pártcsoporthoz kívülről munkacsoportokat alakítottak, támogatókat az egyes reszortokat betöltő vezetői tagok tevékenységét. Török néni, mint vezetői tagnak a szociális, napolitika-i csoport jutott.

— Fiatal párttagként, új vezetői tagként milyen feladatokat határozott meg magának?

— A tennivalók még csak most körvonalazódnak bennem. Kicsit úgy érzem magam, mint akit mély vízbe dobott. De tudom, hogy megkapom a segítséget a régebbi vezetői tagoktól is. Azt már tudom, hogy a tag-szám jelentős hányada, szám szerint 26 felmentett, idős, beteg párttag. Ebből adódik munkacsoportunk egyik, elsődleges feladata. Az irány-alapelvek vitájában is megfogalmaztuk: konkrétan, segítőkészebben kell foglalkoznunk az idős elvtársainkkal, segítenünk egy-egy gond-jaik megoldására is.

— Hogyan?

TÍZ NAP KÉNYSZERSZÜNET

Derecskén a művelődési házba is betört a tél

Fényes nappal nyitnék be Derecskén a nagyközségi művelődési központ ajtaját. A hideg kilincs marasztalóan tapad a kezemhez, de az ajtó nem enged. Zárva az épület. Tettem meg szert annyit jártasságra a vidéki közművelődésben, hogy nem fordulok sarkon, hanem megkerülöm az épületet, s a hátsó fronton kutakodom. Az ajtó ott is zárva, egyet kivéve. Az féltelmezőből készült, és a pincébe vezet. Bekukkantok: szelreőrúhás szakemberek hegesztenek a fém-homályban.

A szomszédos épület a nagyközségi könyvtár. Bejáratánál frissen pingált plakát: „Január 14-től 18-ig zongoráért a tanárnő lakásán”. Nyílik a könyvtár ajtaja, ahonnan Koncz Sándor, a művelődési ház igazgatója otthonosan kíséri ki tárgyalópartnerét. Ezekből a jelekből már következtetni lehet a tényekre, de az igazgató pontos felvilágosítással szolgál:

— Minusz tizenhat, tizennyolc fokot mérünk január második hetében Derecskén. Igencsak be kellett fűteni a lakásokban és természetesen a művelődési házban is, hogy a programok, főként a kiscsoportos foglalkozások résztvevői ne érezzék a kinti fűtetlenséget. Tizennyolc éves káznunk van, egy kipróbált, olajtűzelésű Marabu 9-es. Nem sokáig bírta a fokozott igénybevételt: a múlt hét elején felmondta a szolgálatot. Január 8-án minusz egy fok volt az épület helyiségeiben.

— Téli kényszerszünet a közművelődésben?

— Nem egészen. A házat be kellett ugyan zárni, de mentettük, ami menthető. Csupán egy műsoros előadást és a táncos rendezvényeket maradtak el. Még a háromezer embert érintő tüdőszűrés — ami a nagytermünkben történt volna — is

— Gyakrabban kell csoportunk tagjainak „nyakába venni a falut” rendszere-sen felkeresni az idős, beteg elvtársakat. A gondoskodást ne csak a beteglátogatás jelentse, hanem az is, hogy segítsünk ügyeik intézésében, megoldásra váró gond-jaik számontartásuk, s az illetékesek megkeresésével próbáljunk megnyitni meg-oldásokat keresni. Elsősor-ban a bizalmiak jelzéseit, segítségét várom ebben a munkában.

— A pártszervezet területileg, tagjai révén behálózta az egész nagyközséget. Ebben az értelemben bizonyos mértékig hivatott hozzájárulni az egész településre kiterjedő szociálpolitika gyakorlatá-sához.

— Így érezzük, így gondoljuk mi is. S ebben akarunk partnerei lenni a tanácsnak és a Vöröskereszt szervezet-nek is. Egy példát idézve: a Vöröskereszt a közelmúltban felmérte a település nyugdí-jas, időskorú lakóinak hely-zetét. Bizony, van gond bő-ven, melyek megoldására az irányelvekben foglaltak is biztatnak bennünket.

Adatokat sorol: Balmazújvárosban a nyugdíjas korúak fele nem rendelkezik nyugdíjjal. Akinek van, azok kö-zül is a többség kisnyugdí-jas.

— Sok az idős, beteg, ma-gára maradt ember. A tanács-nal, a Vöröskereszttel meg kell találnunk a mód-ját: hogyan lehetne jobban kiszélesíteni a házi gond-ozás intézményét. Minden társadalmi szervezetben part-nerrel kell találnunk ehhez. Természetesen szóba került a taggyűlésünkön a nagycsalá-dosok szociális támogatásá-nak kérdése is. Ismerjük Új-várost, tudjuk hol használják fel valóban a gyermek jává-ra a szociális segély forint-jait. De azt is, hogy kiknél folyik le a pénz az alkoholi-szták szülői torkán. Nemcsak az öregségben kell szerin-tem differenciálni, hanem abban is, hogy az utóbbi esetekben inkább vásárlási utalványokat szerencsésebb adni.

Terveket, szép emberi szándékokat fogalmaztat meg a fiatal vezetői tag-ban az emberszeretet, a hoz-zérta segíteni akarás. Bizonyára jól választott a bal-mazújvárosi területi párt-alapszervezet. Erzsike siet vissza a gyógyszerárba. Hát-ha már várja toporogva va-lamelyik idős néni, vagy bá-ros: „Azt a kedves barna, hosszuhajú fiatalasszonyt ké-resem...” Szilágyi Károly

Sikeres üzletek, hasznosítható tapasztalatok

A megyei külkereskedelmi megbízott munkája kölcsönösen előnyös volt

1983 szeptemberében kezdte meg Hajdú-Bihar megyé-ben munkáját Gombos Zoltán, a Külkereskedelmi Minisztérium megyei megbízottja, aki a kezdeti időszak feladatain — kapcsolattialakítás, a megye gazdálkodóegységeinek megismerése — túl lényegében a múlt év elején kezdhetett hozzá a konkrét üzletek megkötéséhez, a megyében gazdálkodó egységek, illetve a külkereskedelmi vállalatok közötti kontaktus kialakításához. Az ipari üzeme-k közl valamennyi termelő-egységet meglátogatta a megyei külkereskedelmi megbízott. Felmérte a lehetősé-geket és termékeiket értéke-sítésre felajánlotta a külke-reskedelmi vállalatoknak.

A mezőgazdasági nagyüzem-k közl minden olyan termelő-szövetkezet felméré-sére sor került, ahol a koráb-bi információk külkereske-delmi értékesítésre megfelelő színvonalú és profilú mellé-küzemági tevékenységet sejt-tettek. Ezzel kapcsolatos, hogy elsősorban a megyében a szolgáltatás és a bér munka jellegű melléküzemági tevé-kenység jellemzi a termelő-szövetkezeteket. A működő 404 melléküzemből összesen 69 üzem képes technikai-lag önálló termék előállításá-ra. Am ezen üzemekben is a termékeknek csak kis része olyan színvonalú, hogy kül-kereskedelmi értékesítésre alkalmas, vagy alkalmas-sá tehető.

Az árualap feltárását célzó látogatások alapján 31, ko-rábban nem exportáló gaz-dálkodó egység vette fel a kapcsolatot — a megbízott közreműködésével — valami-lyen külkereskedelmi vállal-tal. További 26 termelő-egység korábbi kapcsolatain kívül új külkereskedelmi vál-lalatokkal is üzleti viszonyba került pótlólagos, illetve szab-ad kapacitásának lekötése érdekében.

A külkereskedelmi gazda-ságszervező tevékenység so-rán az exportáló-importáló vállalatok megkeresési alap-ján szabad kapacitás után is kutatók a megyei külkeres-ke-delmi megbízott. Tapasztala-tai szerint a meglévő áru-alapok elsősorban a hazai igényeket elégítik ki, így a jövőben a nagyobb lehetősé-geket a külker. vállalatok meg-keresése alapján meginduló fejlesztési, illetve gyártási te-vekenység jelenti. Ez azonban rugalmasságot feltételez a termelő szervezetek részéről.

de egyúttal kedvező hatást gyakorolhat a meglévő tevé-kenységek színvonalára is. (Ezzel kapcsolatos, hogy el-sősorban a kisebb termelő szervezeteknél volt tapasztal-ható a külkereskedelmi isme-retek teljes vagy részleges hiánya. Emiatt és az újszerű tevékenység következtében van egy idegenkedés is, amit a kétségtelenül szigorúbb minőségi szállítási követel-mények tovább fokoznak.)

A megye különböző gaz-dasági egységeiből 107 aján-lat jutott el a külkereske-delmi vállalatokhoz. A külke-reskedelmi vállalatok 387 ese-lében kerestek partnert, a me-gye gazdálkodó egységei ezek közül 87-hez tudtak kapcsol-ódni. A termelők és az érte-kesítők közötti koordináció azonban ennél szélesebb kö-rterületre terjedt ki, mert egy ajánlaton belül több termék is felajánlásra került, másrészt a további kapcsolattartás már nem minden esetben igényelte a külkereskedelmi megbízott személyes közreműködését.

Az elmúlt esztendő folya-mán kilenc külkereskedelmi vállalat képviselői látogattak a megyébe a külkereskedelmi megbízott szervezése során kapcsolatfelvételre, az áru-alap konkrét feltárására, újabb ügyek megbeszélésére.

Az elmúlt esztendőben ér-telemszerűen az ajánlati te-vekenység, a megyei gazdál-kodó szervezetek árualapjának felkínálása, a külkeres-ke-delmi vállalatok igényei-nek megyei koordinálása volt a jellemző. Ezen kívül nem rubel elszámolású viszonylat-ban is sikerült üzleteket is kötni.

A Hajdúsági Cipőipari Szö-veketek NSZK-beli és osztrák cégekkel bér munkaszere-ződést kötött közremül-lő forint értékben. Az NSZK-beli partnerrel hosz-szú távú kooperációs megállá-podást írtak alá ugyancsak évi négy millió forint nagy-ságrendben. Egy Derecskén működő gazdasági munka-közösség a LIGNIMPEX-en keresztül Ausztriába szállí-tott fűrészelt díófát közel négyezer forint értékben. Más termékek szállítására jelenleg folynak a tárgyalá-sok.

A Homoki Termelőszövet-kezetek Erdőgazdasági Társu-lású árcsökkentési facsemetét szállított Hollandiába, a Hadháztéglási ÁFÉSZ fűrés-zelt akácot az NSZK-ba. A Kelet-magyarországi Vízügyi Építő Vállalat emelőgép-al-katrészeket exportált az NSZK-ba közel hatszáz ezer forint értékben, s a várható igény meghaladja a három-millió forintot. A Berettyóúj-falui Ruháipari Szövetkezet szoknyát és blézert Kanadá-

ba, ezen kívül sikerült kap-csolatot kiépíteni szovjet megrendelőkkel, s már létre-jött megállapodás 60 ezer darab női ruha gyártására és exportálására is.

Jó néhány más esetben most folynak az üzleti tár-gyalások, mintadarab-elké-sztések, -kijánlások. Így tu-lajdonképpen számszerűleg lehetetlen felmérni, hogy hány sikeres üzlet fűződik a külkereskedelmi megbízott nevéhez. Nem is ez a fontos, sokkal inkább a kapcsol-at kialakítása, a kis területi export lehetőségeinek felmé-rése és egy más jellegű tevé-kenység megkezdése.

Ez utóbbihoz kapcsolódik, hogy szinte valamennyi ter-melő a hazai alapanyag-ellá-tási helyzetet és árszínvona-lat a gazdaságos export egyik legnagyobb gátlójának em-lítette. Ez gyakorlatilag úgy jelentkezik, hogy a külke-reskedelemben számunkra irreálisan alacsony árszínvo-nalon értékesíthetők a ter-mékek, s nem egy esetben csak az anyagköltségeket fedezik. Az anyagköltségeket viszont a termelő objektív megváltoztathatatlann adott: ságnak tekintik, így az üzlet elmaradásáért a külkeres-ke-delmi vállalatok rossz ár-munkáját okolják egyéb oko-kat nem találván.

Mindezekkel is magyaráz-ható, hogy erős a törekvés a megyében a bér munka jel-legű kapcsolatok kialakítására, valamint importanyag felold-gozására. Az is említésre méltó, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ipari melléküzemági export eset-én is termelési adó terheli, ami más gazdálkodó szervek-helyzethez hozza ezeket az egységeket. Például a hajdú-szovzati Lenin Termelőszövet-kezet melléküzemágában ké-szülő műanyag csónakokra erők márkaért lenne vevő, ám a termelési adó miatt csak ezeregyszáz márkáért adha-tó el gazdaságosan a termék. Ha ugyanazt a csónakot más vállalat neve alatt gyártá-nák, s termelési adót nem kellene fizetni, az üzlet ezer márkáért is nyereséges lenne.

Hosszasan lehetne még so-rolni az elmúlt esztendő ta-pasztalatait. Egyetlen újság-cikk keretén belül nem is le-het mindenről számot adni. Annyi azonban máris lá-ny, hogy jó ötlet volt a kül-kereskedelmi megbízotti há-lózat létrehozása az ország-szerte, és sikeres volt Hajdú-Bihar megyében a start. A továbblépésre a megyében működő gazdálkodó szervez-teknek, a külkereskedelmi vállalatoknak, s az országnak egyaránt szüksége van.

Hajdú István

KÉSZÜLNEK AZ ÚJ BÁBFILMEK

A fővárosban, a Pannónia Filmstúdió Gyarmat utcai műtermében készülnek az animációs báb- és gyurma-filmek. Képtünkön A „Mackók, vigyázzatok!” c. bábfilm két figurája



J. N. J.

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Mit üzen a rád-
9.00 A hét zeneműve,
össze minden. 9.42
10.05 Nyitnokok. 10.40 E
mesterműve. 11.17 „A
rú népek” tengeri
Szabó Ferenc-Komjás
Lenin meghalt. Kert
Wilhelm Meister tanuló
Házunk tája. 13.00 M
adóművészek albuma.
bor László operariák
14.41 „Ujjanov és Leni
Édes anyanyelvünk (18
Mozgásterek. 16.05 N
rumuszika. Ríport.
mik. 17.30 Az új zene
mik. 17.50 Lakatos Sá
zenekara játszik. 18.15
hol nem volt... 18.25
ajánlatunk (ism.). 18
diószínház bemutatja
18.45 naplójából. 2
Tip-top parádé. 19.05
együtt nézenei felv
Sportvilág. 20.03 Ara
21.05 Hétfő este mi
22.18 Rádiószínház. 23
dzsessz. 24.00-4.30 E
nalig.

PETŐFI RÁDIO

8.05 Nótamuzsika. 8.5
tóra. 9.05-12.00 Napk
és délelőtti. 12.10 Né
vósátörök. 12.25 Ki
néprajz. 12.30 Népdal
előadásban és népi
ken. 13.05 Populáris
től 07.15... 17.05 Új
ból. 17.30 Ötödik sebe
Tip-top parádé. 19.05
együtt nézenei felv
Sportvilág. 20.03 Ara
21.05 Hétfő este mi
22.18 Rádiószínház. 23
dzsessz. 24.00-4.30 E
nalig.

3. MŰSOR

9.05 A kiállítótermek
jából. 9.08 Zenekari o
tek. 9.32 Híres előad
felvételeiből. 10.35
11.20 Zenekari muzs
Reflektorfényben. 11
12.35 Sorsfordító pillan
Annie. 14.03 Szokol
műveiből. 14.45 A Spa
tes felvételeiből. 15.15
lamok nagy mestere
15.40 Holnap közzét
Enrique Santiago egy
den: Kb. 20.25 Kóns
fons Galczynski len
vesei. Kb. 20.45 A ha
közzétett folytatása.
Operaest. Kb. 22.45
23.00 A hét zeneműve.
Te Deum (ism.).

KEDD

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Társalgó. 9.44
10.05 Diákféltóra. 10.35
júság. 10.51 Új Mel
zeinkből. 11.37 Wilhe
tanulóiévi. 12.45 A
színház. 13.28 Népd
táncok. 14.10 Magyarán
14.25 Dzsesszműve
képek a csuh. 18.25
Alfred Deller. Purc
enekel. 15.38 Daloló,
tájak. Hajdú-Bihar m
A Nyitnokok postája
lágablak. 17.30 Filmez
Szabó család. 18.15 H
nem volt... 18.25 M
ajánlatunk (ism.). 19.
lat. 20.00 Nótacsokor,
csokor. 20.38 Muzsika
fon. 21.30 Ami a szám
van. 22.20 Tíz perc H
22.30 Kórusok. 23.30 E
soló estél. 23.30 Folkli
téneti hagyomány a
magyar zeneszerzők
23.38 Két Händel-szón
1-es sorozatból. 0.10 J

PETŐFI RÁDIO

8.00 Slágermúzeum.
perc külpolitika (let
12.00 Napközben. Köz
10.10 Sportvilág. 12.10
táncritmusban. 12.30
lok, csárdások. 13.05 F
14.00 Kapcsoljuk a 6-
14.15 Londoni színhá
játék-felvételeiből. 14.
Szótar. 15.05 A Berki
zi paradicsom című
15.20 Könyvről köny
Csúcsgyógyalom. 17.30
18.30 Táncházi muzs
Csak fiataloknak! 20.
szeretlet”. 20.22 Bara
ei hanglemek köz
Hangszeres nézene.
aranyosamár — 2. rész
vis Presley összes
22.43 Bura Kovács Ar
zenekara játszik. 23.
sétány 77. 24.00-4.30 E
nalig.

3. MŰSOR

9.05 A kiállítótermek
jából. 9.08 Csajkovszki
ból. 9.40 Zenekari muz
Stegfried May zeneka
vételeiből. 11.10 Oper
11.44 Itzhak Perlman
Vladimir Askani z
12.45 Külpolitikai k
13.05 Az arzen és
14.05 A Svéd Rádió én
hangverseny. 15.18
Ferenc dalból. Ká
enekel. 15.30 Zenei T
Otello. 17.00 Két ker
gyarországon. 17.30 B
Deum. 18.18 Régi m

Heti rádió- és tv-műsor

JAN. 21-TŐL JAN. 27-IG

A TELEVÍZIÓ MŰSORA

HÉTFO

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Mit üzen a rádió? (ism.). 9.00 A hét zeneműve. 9.30 Törj össze mindent. 9.45 Ki kopog? 10.05 Nyitnók. 10.40 Esvázadók mesterművel. 11.17 A fényszökés népe? tengeri útjal. 11.32 Szabó Ferenc-Komjáth Aladár: Lenin meghalt - kantáta. 11.40 Wilhelm Meister tanulóéve. 12.45 Háznak taja. 13.00 Magyar előadóművészek albuma. 14.10 János Bor László operáiról. 14.25 Népek? tengeri útjal. 14.55 11.41 Újanov és Lenin? 15.00 Mozgásterem. Ript. 15.30 Kórusmunka. 16.05 Neked szól! Zenerő gyerekeknek. 17.00 Ecumix. 17.30 Az új zene szolgáltatás. 17.51 Lakatos Sándor népi zenekara játszik. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk (ism.). 19.15 A Rádiószínház bemutatója. 19.53 Egy rádiós naplójából. 21.00 Győri Szabó József notákat énekel. 21.30 Az utak összefutnak. 22.20 Tíz perc külpolitikai. 22.30 Az archívumok mellyéről. 23.38 Operettműzeum. 0.10 Virágénekek.

PETŐFI RÁDIO

8.05 Nótamunka. 8.50 Délelőtti torna. 9.05-12.00 Napközben. Zenei délelőtti. 12.10 Népszerű zenészenet. 12.25 Kis magyar néprajz. 12.30 Népdalok körülményeiben és népi hangzereiben. 13.05 Pophullám. 14.00 Kétbőgő. 17.05 Újdonságajánlatunk. 17.30 Ötödik sebesség. 18.30 Tip-top parádé. 19.05 A Kalinka együttes népzenei felvételei. 19.30 Sportvilág. 20.03 Aranylélek. 21.05 Hétfő este mindenkinél. 21.18 Rádiószínház. 22.25 Mai dzsessz. 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig.

MŰSOR

9.05 A kiállítótérkép programjából. 9.08 Zenekari operafelvételek. 9.32 Híres előadóművészek felvételeiből. 10.35 Gasparone. 11.20 Zenekari muzsika. 12.22 Reflektortényben egy operaria. 12.55 Sorfordító pillanatok. 13.35 Annie. 14.03 Szokolyai Sándor műveiből. 14.45 A Sparks együttes felvételeiből. 15.15 Népi dalok nagy mesterek kezében. 15.40 Holnap közvetítjük. 16.01 Enrique Santiago (metélyegedű) és Julian Dawson-tel (zongorák) hangversenye. 17.00-17.30 Iskoladíó. 17.30 Régi kórusmunka. 18.04 Bécsi klasszikus kamarazene. 19.05 Neked sem mindegy! 19.35 Kapszolgák a Zeneakadémiá nyagteremt. Közben: kb. 20.25 Komját Aladár hangversenye. Kb. 20.45 A hangversenyközvetítés folytatása. Kb. 21.05 Operast. Kb. 22.45 Népdalok. 23.00 A hét zeneműve. Berlin: Te Deum (ism.).

KEDD

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Társalgó. 9.44 Nefelejcs. 10.05 Diákféra. 10.35 Éneklő Ifjúság. 10.51 Új Melódia-lemezek. 11.37 Wilhelm Meister tanulóéve. 12.45 A Rádió Dalszínház. 13.28 Népdalok, néptánok. 14.10 Magyarán szólna... 14.25 Dzsesszművelődés. 15.00 Aranylélek. 15.18 Alfred Deller. Puccini-áriák énekel. 15.38 Daloló, muzsikáló tájak. Hajdú-Bihar megye. 16.05 A Nyitnók postája. 17.00 Világablak. 17.30 Filmmuze. 17.45 A Szabó család. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk (ism.). 19.15 Beszélgetés a népi zenéről. 19.30 Csárdások. 20.38 Muzsika és mikrofon. 21.30 Ami a számok mögött van. 22.20 Tíz perc külpolitikai. 22.30 Kórusok. 22.50 Egy képviselő estje. 23.00 Folklor és történeti hagyomány a romániai magyar zeneszerzők műveiben. 23.38 Két Händel-szonáta az Op. 1-es sorozatból. 0.10 Jessonda.

PETŐFI RÁDIO

8.08 Slágerműzeum. 8.50 Tíz perc külpolitikai (ism.). 9.05-12.00 Napközben. Közben: 10.00-10.19 Sportvilág. 12.10 Fúvószena táncritmusban. 12.30 Cigányzenekarok csárdások. 13.05 Pophullám. 14.00 Kapszolgák a 6-os stúdió. 14.15 Londoni színházak zenésjétekei felvételeiből. 14.40 Hangos szótár. 15.05 A Berkli Team Iga-zi paradicsom című lemezeiről. 15.20 Kőnyvről könyvről. 15.30 Csicsforgalom. 17.30 Tini-tonik. 18.30 Táncházi muzsika. 19.05 Csak fiataloknak! 20.00 "Fehőt szerettem". 20.22 Barangolás régi hanglemezek között. 20.42 Hangzere népe. 21.05 Az aranyzámár - 2. rész. 21.44 Elvis Presley összes felvételei. 22.43 Bura Kovács Andor népi zenekara játszik. 23.20 Bátyasétány 77. 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig.

MŰSOR

9.05 A kiállítótérkép programjából. 9.08 Kapszolgák operáiról. 9.40 Zenekari muzsika. 10.35 Szigfried May zenekarának felvételeiből. 11.10 Operettközvetések. 11.44 Itzhak Perlman negyedli. Vladimir Askenazi zongorázik. 12.45 Külpolitikai könyvspolc. 13.05 Az arzen és a baleset. 14.05 A Svéd Rádió énekkarának hangversenye. 15.18 Wathay Ferenc dalából. Kátal Zoltán énekel. 15.30 Zenei Tükör. 16.00 Otello. 17.00 Két keréken Magyarországon. 17.30 Berlin: Te Deum. 18.18 Régi mesterek fe-

vészenél. 18.30 Na maternem jezik. 19.05 in der Muttersprache. 19.35 Muzsikáló természet. 19.40 Kapszolgák Magyar Tudományos Akadémia kongresszusi termét. Közben: kb. 20.25 Egy pálya vonzásában. Kb. 20.45 A hangversenyközvetítés folytatása. Kb. 21.30 Szimfonikus táncok. 21.45 Maria Chiara operáiról. 21.55 Latin-Amerika irodalma. 22.25 Magyar zeneszerzők.

SZERDA

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Világablak (ism.). 8.50 Kis magyar néprajz. 9.35 Antonia. Janigro gondolkodik. Paul Badura-Skoda zongorázik. 9.37 Beszélni nehéz. 9.49 Dalposta. 10.05 Irodalmi világjárás. 10.35 Találkozás a Hang-villában. 10.50 Sánta Ferenc népi zenekara játszik. 11.04 Bertók Antal népi zenekara. 12.45 Törvénykönyv. 13.05 Ágay Karola énekel. Szendrey-Karper László gitározik. 13.29 Nehéz lélegezt. II. 14.10 A magyar széppróza százada. 14.25 Operasínek. 15.00 Zengjen a muzsika! 15.30 Radnai György operettfelvételeiből. 16.05 Mű. 17.00 Vesszőparipák. 17.30 Esti énekszó Budai lónával (ism.). 18.02 Kritikusok fóruma. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk (ism.). 19.15 Könyves Kelemen. 19.30 Puccini: Turandot. 21.30 A külpolitikai rovat műsora. 22.20 Tíz perc külpolitikai. 22.30 Mozart: F-dúr oboajegy. 22.45 Egy igazgató névjegye. 23.00 Folklor és történeti hagyomány a romániai magyar zeneszerzők műveiben. 23.36 Zenekari muzsika.

PETŐFI RÁDIO

8.05 Idősebbek hullámhossza. 8.50 Tíz perc külpolitikai (ism.). 9.05-12.00 Napközben. 12.10 A Lipseki Rádió fúvószenekara játszik. 12.25 Néhány szó zene között. 12.30 Balogh Albert népi zenekara játszik. 13.10 Pophullám. 14.00 Vándor. 15.05 Mesélő mikrofon. 16.00 Téli napok Hollandiában. 17.05 A P. Mobil együttes Honfoglalás című nagylemezéről. 17.20 Diákféra. 17.30 Ötödik sebesség. 18.30 Népzenei közvetítés. 19.05 Képzés a Magyarországi-NSZK Szuper Liga asztaltenis-mérkőzéséről. 19.15 "Ez az Beatles" 20.00 Közvetítés a Magyarországi-NSZK Szuper Liga asztaltenis-mérkőzéséről. 20.10 A Jethro Tull együttes felvételeiből. 20.50 Tükörképek. 21.05 Beszélni nehéz (ism.). 21.17 Kedvenc. 22.27 Gyulai Sándor János szerzeményeiről. 23.20 Rodgers zenés jététeiből. 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig.

MŰSOR

9.05 A kiállítótérkép programjából. 9.08 Egy magyar muzsikusk Párizsban. 9.39 Szimfonikus zene. 11.10 Az elmúlt év hazai dzsesszhangversenyeiből. 12.00 Schubert: C-dúr vonósötös. 13.05 Az élelmiszerkutatás műhelyében. 13.25 Balettzene. 13.40 Töltőn egy órát kedvenceivel. 15.00 Barokk zene. 15.35 A zeneirodalom remekműveiből. 16.20 Magnóskör. figyelem! 17.00 Iskoladíó. 17.30 Kapszolgák a 6-os stúdió. Kb. 18.10 Hangzerejől. 18.30 V materszínház. 19.05 Iskoladíó. 19.35 Kamarazene fúvós hangszerekkel. 20.10 Fialatok a seregben. 20.40 Népdalfeldolgozások. 21.19 A Minszki Kamarazenei hangversenye. 22.39 Ellátnak évek szülőhegyén.

CSÜTÖRTÖK

KOSSUTH RÁDIO

8.20 Egy kis figyelmet kérek! 8.30 Telemann. Pimpono. 9.28 Török Erzsébet népdalfelvételeiből. 9.44 Új zenei felvételek, gyerekeknek. 10.05 Diákféra. 10.35 Puccini-muzsika gyerekeknek. 10.50 Jacobi Viktor operettfelvételeiből. 11.40 Wilhelm Meister tanulóéve. 12.45 Temető. Ifjakk. 13.00 Zenekari muzsika. 13.40 Kapszolgák a szolnoki stúdió. 14.10 A magyar széppróza százada. 14.25 Kovács Béla klarinéton játszik. 15.00 Könyvszínpad. 15.30 Sudi. Farkas Pál népi zenekara játszik. 16.05 Révkalauz. 17.00 "Ki vésztett itt a lelked egye lázadt". 17.50 Népdalok. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk (ism.). 19.15 Rádió-

ÁLLANDÓ MŰSOROK MŰSOR

KOSSUTH RÁDIO: (hétköznap) 6.25-7.53: Reggeli zenés műsor. (Közben: 6.45 és 6.45: Szó! Hérek! 6.50 Tudóstól Jelenés. 6.50: Félórás. 7.15: Körösi István. 7.30: Reggeli párbeszéd.) - Kb. 8.20: A mai nap kulturális programjából (vasárnap 6.45-kor) - 12.00: Déli Krónika. (Utána hétfőtől péntekig: Ki nyer ma?) - 18.15: Hol volt, hol nem volt. - 18.30: Esti Magazin. - 0.25: Himnusz, műsorzárás. - Vasárnap: 5.00-7.45 Előttünk a vasárnap.

PETŐFI RÁDIO: (hétköznap) 6.25-7.53: Reggeli zenés műsor. (Közben 5.55 és 6.55: Torna. - 6.45: Könyvajánlat. - 7.35 Körzeti időjárás-jelentés.) - 10.00-12.00: Szombat-vasárnap kívánat. Zenedélő. - 10.10: Műsorzárás. - 13.45: Időjárás- és vízállásjelentés. - 1.00: Műsorzárás.

HÍREK, IDŐJÁRÁS-JELENTÉS: KOSSUTH R. 4.30-tól 7.00-ig (fővárosban), majd 8.00, 10.00, 15.00, 17.00, 18.30, 22.00, 24.00 (szombaton éjjel 1.00-ig). Vasárnap: 6.00, majd 8.00-tól ua, mint hétköznap.

PETŐFI R.: 4.30-tól 6.30-ig fővárosban, majd 10.00-10.10, 20.30-ig kóránt, ezután 23.00 és 24.00. Vasárnap: 8.00, 10.00, 14.30, majd utána ua, mint hétköznap.

MŰSOR: 11.00, 13.00, 19.00. Szombat és vasárnap: 8.00, 11.00, 13.00, 19.00 és 23.00.

A MOSZKVAI RÁDIO MAGYAR NYELVŰ ADÁSAI: Időpont: 18.00-18.30, 21.00-22.00. Hullámhossz: 31, 41, 49, 321 m, 257 m.

színház. 20.21 Muzsika és mikrofon. 21.11 Noták. 21.40 Erdődi Gábor történettel beszélget Miháncsik Zsófia. 22.20 Tíz perc külpolitikai. 22.30 Régi híres énekek műsorából. 22.55 A belpolitikai rovat műsora. 23.05 Nagy mesterek - világhírű előadóművészek. 0.10 Gerencsér Ferenc és Szalay József cimbalmozik.

PETŐFI RÁDIO

8.05 Sebestény András műveiből. 8.20 A Szabó család (ism.). 8.50 Tíz perc külpolitikai (ism.). 9.05-12.00 Napközben. Közben: 10.30-10.35 Szégyent. 12.10 Fúvósok. 12.25 Pillanatkép. 12.30 Nemzetiségeink zenéjeiből. 13.05 Pophullám. 14.00 Verbumok muzsika. 14.15 Idősebbek hullámhossza. 15.05 Néhány perc tudomány. 15.10 Operasínek. 15.45 Törvénykönyv. 16.00 Rockhangversenyekből. 17.05 Dzsessz felvételeiből. 17.30 Tanakod. 18.30 Slágerlista. 19.05 Operettközvetítések. 20.00 Reklámparádé. 20.03 A Poptársaság dalai. 21.10 Kabarcúrtók. 22.20 Jukka Tolonen. 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig.

MŰSOR

9.08 Dzsesszarchívum. 9.53 Mozart-művek korabeli hangzere. 11.05 Pillanatkép. 11.10 Nagy mesterek kamarazenejeiből. 12.21 Montseratt Caballé és Bernabé Martí operettközvetítések. 13.05 A külpolitikai rovat műsora (ism.). 13.35 Kórusaink ajánljuk. 13.58 Bach: C-dúr szvit. 14.25 Csapo Károly népdalfelvételeiből. 14.45 Magyarán szólna (ism.). 15.00 Csak fiataloknak! 15.55 Kamarazene. 17.00 Iskoladíó. 17.30 Robert Detre. 18.30 In limba materna. 19.05-19.35 Iskoladíó. 19.35 Haydn: Az észszakok - oratórium. Közben: 20.51 Foncsor. Gutai Magda versel. 20.59 Az oratórium folytatása. 22.18 Napjaink zenéje - Plánium - 94.

PÉNTEK

KOSSUTH RÁDIO

Kb. 8.15 Mai kulturális programok és a múzeumok állandó kiállításai. 8.25 Korán kelők. Riport. 8.55 Balettzene. 9.30 Cinege madár, hol jártál? 9.53 Lotósorsolás. 10.05 Keresve földi, égi társat. 10.11 Szalai Antal népi zenekara játszik. 10.40 Iránytű. 12.45 Vargyas Lajos: Keleti hangom - nyugati kultúra. 12.55 Kórusmunka. 13.20 Kamarazene. 14.10 Zenekari muzsika. 14.40 Tompa Mihály kottás dalgyűjteménye. 15.00 Ezzel beszéljünk. 15.30 Hétszínvíg. 16.03 Vadnyugat - II. Irodalmi összeállítás. 17.00 Új utakon a FEKON. Ript. 17.25 Fialat hegedűsök bemutatkozó hangversenye. 18.05 Egy amerikai Párizsban. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Mai könyvajánlatunk (ism.). 19.15 Magyarországi '85. Mezőtúr. 20.15 Töltőn egy órát kedvenceivel. 21.15 Faraő Laura balladákat énekel. 21.30 A könyvtár a fölőg. 22.20 Tíz perc külpolitikai. 22.30 Kapszolgák a 6-os stúdió. Kb. 23.30 Csik Gusztáv dzsesszgyűjtése játszik. 0.10 Virágénekek.

PETŐFI RÁDIO

8.05 A királyé csipkékendője. 8.50 Tíz perc külpolitikai (ism.). 9.05 Napközben. Közben: 9.53 Lotósorsolás. 10.25 Válaszolunk hallgatóinknak. 10.45 Láttuk, hallottuk. 11.25 Intermikrofon. 12.10 Fúvósátiratok. 12.25 Édes anyanyelvünk. 12.30 Népi muzsika. 13.05 Pophullám. 13.15 Szombat péntek. 17.30 Ötödik sebesség. 18.30 Fialatoknak! 20.00 Régi nóták, híres nóták. 21.05 Rádiószínház. A kör népszerűsítője. 22.13 Bagoly. 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig.

MŰSOR

9.08-9.38 Iskoladíó. 9.38 Magyar művészek operafelvételeiből. 10.25 Kamarazene. 11.14 Händel-művek. 13.05 Rádiószínház. Vegyes páros. 15.53 Bemutató. Jimmy Kneola. I Dream Too Much (Tul soha nem álmodom) című új dzsesszlemezét. 14.39 Operatörténeti ritkaságok. 17.00 Nyitnók. 17.30 Zenei Lekció. 17.50 Régi magyar dalok. 18.00 Hírek. 18.15 Új kamarazenei felvételeinkből. 18.50 Vargyas Lajos: Keleti hangom - nyugati kultúra. 19.05 Helen Donath operáiról énekel. 19.25 Kap-

csoljuk a Zeneakadémia nagytermet. Közben: kb. 20.15 A városi rendezője. Kb. 20.35 A hangversenyközvetítés folytatása. Kb. 21.30 A nászéjszaka. Kb. 22.00 Madrigálok. 22.20 A Poptársaság dalainak különkiadása.

SZOMBAT

KOSSUTH RÁDIO

8.25 Családi tükör. 9.00 Népzenei Induló. 9.10 Színes népi muzsika. 10.05 Isztván. 10.35 A hangversenyközvetítés folytatása. Kb. 21.30 A nászéjszaka. Kb. 22.00 Madrigálok. 22.20 A Poptársaság dalainak különkiadása.

PETŐFI RÁDIO

8.11 Népszerű muzsika - világhírű előadók. 8.50 Tíz perc külpolitikai (ism.). 9.05 Rádiószínház. 9.42 A Budapesti Koncert-fúvószenekar játszik. 10.00 Ha még nem tudná... Januári tudományos mozaik. 10.30 Gyurkócs Mária operetteiből. 10.40 Játékokból énekel. 11.07 Ausztrál népzene. 11.20 Magnóskör. figyelem! 12.10 Jó ebédhez szól a nóták. 13.05 Kenguru. 14.00-16.58 Magunkat ajánljuk! 14.00 Ismeretlen ismerősök. 15.05 A világ legvarietésipadja. Kb. 15.40 Újgír. 16.00 Lapszerkesztő, tipográfus. Kb. 16.25 Nem csak zene. 17.05 Cseh Tamás Jósát című nagylemezéről. 17.30 4x4 - Játek. 18.30 Ritmus. 19.08 A Rádió Dalszínház. Eva. 21.05 Mario és a varázsló. 21.57 Népdalkörök pódiuma. 22.25 Jó éjszák! Jó éjszák! Jó éjszák! Jó éjszák! Mindenkinél! 24.00-6.00 Éjféltől hajnalig. A Petőfi rádió zenés műsora.

MŰSOR

1.00 In limba materna. 7.30 V maternem jezik. 8.17 Martin Haselböck (orgona) hangversenye. 9.04 Luciano Pavarotti operafelvételeiből. 9.43 A kamarazene kedvelőinek. 10.30 Slágerlista. 11.00 Hangfelvételek felsőfokon. 12.34 Görgö zongorázik. 13.05 Kritikusok fóruma. 13.05 Ki-vánásműsor szombaton. 14.05 Lemezbörze helyett. 15.00 Hil-Figyelő. 15.30 Zenekari operazene. 16.00 Kapszolgák a Magyar Nemzeti Galéria barokk-kiállításáról. Kb. 17.05 Hangzerejéről. 17.30 Ravi Shankar: Szitárvény. 18.12 Együttesek Mozart operáiról. 18.24 Horváth Anikó csembalóját. 19.05 A Bartók vonósnégyes felvételeiből. 20.00 Rejtett kincsek. 20.15 Almódvár. 20.20 Róckarchívum. 21.08 Operaművészletek. 21.48 A Return to Forever együttes lemezei - XI/4. rész. 22.34 Színeszhistóriák.

VASÁRNAP

KOSSUTH RÁDIO

7.17 Kopogtató. 7.47 A Közönségszolgálat tájékoztatója. 8.05 Ót kontinens hét napja. 8.20 Enekszóval, muzsikával. 9.00 Zene a virágizletben. 10.05 Operettparádé. 10.49 Reklámtó - eredményhirdetés. 11.00 Gondolat-jel. 12.10 Harminc perc alatt a Föld körül. 12.45 Megkülönböztetés - Jegyzet. 22.55 Művészletek. 13.20 Az előzárda. 13.30 Szombat felőrá. 7.35 Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05 Emberi olgörmek. 11.2. rész. 8.31 Az MRT gyerekkórúsa magyar szerzők műveiből énekel. 9.05 A Shadows együttes felvételei. XXX/28. rész. 9.35 Szalváryai kóktél. 12.03 Jó ebédhez szól a nóták. 13.05 Mit hallunk? 13.28 Századi arc. 14.00 Többet ésszel. 15.05 Táskarádió. 16.00-20.00 Poptársaság. 20.00 Száz éve született Eduard Künneke. 21.00 2. Társalgó. 22.30 Főlóra nézene. 23.10 Kellemes pihenést! 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig. A Petőfi rádió zenés műsora.

PETŐFI RÁDIO

6.00 Népszerű muzsika - korán kelőknek. 7.05 Az unió. 7.35 Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05 Emberi olgörmek. 11.2. rész. 8.31 Az MRT gyerekkórúsa magyar szerzők műveiből énekel. 9.05 A Shadows együttes felvételei. XXX/28. rész. 9.35 Szalváryai kóktél. 12.03 Jó ebédhez szól a nóták. 13.05 Mit hallunk? 13.28 Századi arc. 14.00 Többet ésszel. 15.05 Táskarádió. 16.00-20.00 Poptársaság. 20.00 Száz éve született Eduard Künneke. 21.00 2. Társalgó. 22.30 Főlóra nézene. 23.10 Kellemes pihenést! 24.00-4.30 Éjféltől hajnalig. A Petőfi rádió zenés műsora.

MŰSOR

7.00 Reggeli hangversenye. 8.11 Komolyzenei zsákmacska. 10.00 Új Zenei Újság (ism.). 10.45 Ót kontinens hét napja (ism.). 11.00 Zenekari muzsika. 12.20 Teororriák. 12.55 Kis magyar néprajz. 13.05 A W. A. S. P. együttes felvételeiből. 13.35 Barokk zene. 14.26 Wagner: A nibelung gyűrűje. 18.30 Na maternem jezik. 19.05 In der Muttersprache. 19.35 Rádiószínház. 20.54 Francia szanzonek. 21.10 A Budapesti Fesztiválszínház hangversenye. 23.00 Csemeczk Miklós: Vonós-négyes.

JANUÁR 22., KEDD

8.10 Tévétorna (ism.). 8.15 Iskolatév. 8.35 Magyar Irodalom (ált. isk. alsó tagozat). 9.05 Magyar Irodalom (ált. isk. 7. oszt.). (FF). 9.25 Fizika (ált. isk. 8. oszt.). (FF). 9.50 Berlinből jelentkező Szovjet film (FF). (Pajzs és kard. III. rész.) 11.05 Képzés. 15.00 Iskolatév. 15.45 Östályfőnöki óra (ált. isk. 5-8. oszt.). 15.55 Római Birodalom I. 16.30 Hírek. 16.35 Tv-BASIC-tanfolyam. XVII. rész: Alapok (ism.). 17.05 A Szerengeti Nemzeti park. 17.30 Északi sivatág-bajnokság. 18.15 Képzés. 18.20 Tömegsport. 18.50 Reklám. 19.05 Mini Stúdió '85. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Forró szél. Jugoszláv tévéfilmsorozat X.7. rész: A barikád. 21.00 Stúdió '85. 22.00 Az Alami Népi Együttes műsorából. 22.10 Felkiadom. 22.50 Tv-híradó. 3. 23.00 Himnusz.

2. MŰSOR: 18.15 A bohóc és a macska. Szovjet kircuszfilm (ism.). 18.45 Képzés. 18.50 Fülep Lajos (FF). 20.00 Beszélgetés az operáról. 20.40 A múlt nyomában. Kelták a Kárpát-medencében. Csehszlovák rövidfilm (ism.). 21.00 Tv-híradó. 2. 21.20 Gribojedov: Az ész bajjal jár. 22.50 Képzés.

JANUÁR 23., SZERDA

8.10 Tévétorna (ism.). 8.15 Iskolatév. Oroszl beszélünk (köznevelőanyag). 8.35 Angol nyelv. 8.50 Fizikai kísérletek III. A részecske és hullámmodell. 9.00 Kémia (ált. isk. 7. oszt.). 9.30 Tudomány és technikatörténet (FF). A vasút története - I. rész (Megy a gőz). 9.50 Delta. 10.15 Berlinből jelentkező Szovjet film. (Pajzs és kard - IV. rész) (FF). 11.20 Képzés. 14.40 Iskolatév. Ertségszolgálat ajánljuk. 15.20 Mító mérnök. 15.55 E16 múzeum. 15.55 Játék megalkotásokkal. 16.15 Hírek. 16.20 A világ nagy városai. Francia dokumentumfilm-sorozat. San Francisco (ism.). 17.15 Egységünkért! 17.30 Északi sivatág-bajnokság. 4x5 km-es női váltó. Közvetítés Csébföldből. 18.15 Bűnös kökocák. Hella-D. 18.45 Képzés. 18.50 A Közönségszolgálat tájékoztatója. 18.55 Reklám. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Jogi esetek. 20.40 A hét műtárgya. Csontváry Kosztka Tivadar: Ónarepék. (Magyar Nemzeti Galéria). 20.50 A fele sem igaz! 21.20 A maffia - Amerika. V.3. rész. 22.00 Tv-híradó. 3. 22.10 Himnusz.

2. MŰSOR: 16.55 Képzés. 17.00 Játék a GYIK-műhelyben (ism.). 17.25 Rövidfilmek, kislemezek. 18.50 Tv-BASIC-tanfolyam. VI.2. rész: Újjgyakorlat. 19.20 Mesteriskola. 20.00 A szemem örök. NDK tévéfilm. 21.05 Tv-híradó. 2. 21.25 Gondolkodj. 22.15 Képzés.

JANUÁR 24., CSÜTÖRTÖK

8.15 Tévétorna (ism.). 8.20 Iskolatév. Fizikai kísérletek. I. 8.30 Francia nyelv. 8.45 Környezetismeret (ált. isk. 1. oszt.). 9.05 Angol nyelv. 9.20 Korok mestere. 9.50 Ne vedd el a gyermekemet! Amerikai film (ism.). 11.25 Képzés. 15.05 Iskolatév. Ertségszolgálat ajánljuk. 15.50 Kémiai kölcsönhatások. 16.05 Táborozás a múzeumban. 16.20 Szórakoztató. 16.30 Csali mese. 16.45 Hírek. 16.50 Művészeti technika. 17.05 Pedagógusok fóruma. 17.40 Telesport. 18.50 Képzés. 18.55 Reklám. 19.10 T

